



壹傳媒
創辦人黎
智英與
《蘋果日

報》3間相關公司被控串謀勾結外力危害國家安全案，昨日踏入第一百一十二天審訊。庭上展示了在香港國安法實施後，黎智英在其直播節目《Live Chat with Jimmy Lai》中發表的言論。黎智英聲言要將中國「同化」到西方價值。在法官追問下，黎智英稱冀各國用武力「脅迫」中國接受西方價值。黎智英又在節目中要求「香港監察」創辦人羅傑斯繼續游說國際社會加以聲援，且「做得愈多愈好」，聲稱國際間的聲音和壓力，可有效向中央政府施壓。

●香港文匯報記者 葛婷

昨日庭上展示黎智英在2020年9月17日《Live Chat with Jimmy Lai》節目謄本，《壹傳媒》前董事祈福德（Mark Clifford）、美國新聞工作者羅塞特（Claudia Rosett）參與其中。黎在節目上稱，世界要開始「反抗」和「脅迫」中國去改變，並要將中國「同化」到西方價值當中。

被問及「反抗」和「脅迫」的含義時，黎稱「反抗」是指抵制中國入侵國際規則和體系，而「脅迫」則是強迫中國接受西方價值，又稱「同化」到西方價值觀是指中國要成為西方價值的一部分。他聲稱世界只有一種秩序，就是西方文明的秩序。

法官杜麗冰追問黎，「脅迫中國」的意思是否指要使用武力以令中國融入西方價值觀，黎回答「是」。杜官進一步追問是什麼樣的武力，黎稱他沒有考慮到特定的武力，聲稱若西方國家聯合起來會形成強大的力量去「說服」中國。杜官隨即提出質疑，指黎說的是「脅迫」（coerce），而不是「說服」（convince）。黎沒有正面回應，只再稱若西方國家聯合起來，就是巨大力量。

被問中國如何不守規則 黎無法舉例

辯方提到，黎稱世界要「反抗」中國在國際貿易以至其他領域的行事方式，問黎所指中國應對國際事務的方式是怎樣的。黎稱中國「不遵守規則」，只按自己的價值觀和規則行事，因而與西方國家產生衝突。法官李素蘭要求黎舉出具體例子說明所指的是什麼國際規則，以及中國怎樣不守規則

黎智英盼外國用武力「脅迫」中國

煽外力續謀劃國際線 圖藉國際聲音向中央政府施壓



●2020年11月13日《Live Chat with Jimmy Lai》的訪談節目，嘉賓包括壹傳媒前董事祈福德（下）、前港督彭定康（右上）。

等。惟黎的答案轉彎抹角不着邊際，在法官連番追問下，黎終稱自己無法舉例。

辯方又播放黎智英於2020年9月10日的《Live Chat with Jimmy Lai》片段，「香港監察」創辦人羅傑斯（Benedict Rogers）等人參與。羅傑斯在節目上提到，英國政府針對香港已採取多項措施，包括宣布為港人推出BNO「救生艇」計劃、暫停與香港的引渡逃犯協定等，相信有關措施將會陸續有來，又稱英國政府需領導國際社會推出更多措施針對中國。

稱羅傑斯「極重要」對港「做工作愈多愈好」

羅傑斯亦在節目上透露自己將把「香港監察」的運作視為其全職工作，繼續專注香港「抗爭」行動。黎智英當時表示「欣喜」，並稱在香港國安法實施後，羅的角色變得「極為重要」，要求羅繼續在海外聲援及針對香港做工作，且「做得愈多愈好」。

黎在庭上聲稱，他當時認為國安法實施後，若繼續與外國官員或政府對話或會被視為勾結外國勢力，而羅傑斯正好填補這個「缺口」，有助直接促使外國政府及政客發聲及關注香港情況。羅在節目上答應黎的要求，並稱自己一定會盡力為香港發聲。

此外，有聽眾在節目中問黎智英居港外國人可為香港做什麼，黎稱他們應促使自己國家及當地政客聲援香港及關注香港情況，並聲稱國際間的聲音和壓力，可有效向中央政府施壓。

曾誣警憑想像拉人 黎改口自認無知

香港文匯報訊（記者 葛婷）辯方昨日庭上展一則於2020年7月6日黎在Twitter發布的帖文，內容稱「律政司司長稱警方有合理懷疑就可拉人，這意味着在沒有任何犯罪證據下，警方光靠想像就可以成為逮捕的證據，即是沒有證據便可拉人」。

黎智英在庭上承認有關帖文是由他撰寫，最初聲稱是被《蘋果日報》誤導，但當庭上展示《蘋果日報》報道後，黎智英又改口稱不是被該報道誤導，是自己無知云云。

初推諉稱被《蘋果》報道誤導

黎智英昨日庭上確認Twitter帖文由他撰寫，但仍堅稱他認為不應只靠「合理懷疑」就可以逮捕人。法官李運騰開言即打斷黎智英，強調不論在回歸前或後、香港國安法生效前或後，香港的法律制度一直是警方有合理懷疑就可以拘捕疑犯，英國亦採用相同做法。法官杜麗冰亦指這是普通法下的一貫做法。

黎回應稱他當時並不知道，辯稱自己是被《蘋果日報》的新聞報道誤導了。杜官隨即質疑黎早前在庭上一直宣稱要向世界說出「真相」和「事實」，為何在向世界宣稱「以合理懷疑作拘捕很荒謬」之前，沒有先向律師查詢相關法例。

黎辯稱，他以為報紙說的就是對的，他是被《蘋果》報道誤導了。辯方問黎有沒有看過該篇報道，黎稱他有看過，否則不會寫那則帖文。

當辯方展示上述《蘋果》新聞報道，黎閱讀後發現報道內容有清楚解釋「合理懷疑」的含意，即改口稱不是被報道誤導，而是自己無知。

法官李素蘭就此質問道：「你說你無知，但問題是你讀完文章後為何還說無知？」黎隨即改口稱：「我沒有看過那篇文章，所以我現在看才知道文章沒有誤導我。」李官及杜官均立即質疑黎剛才明明說自己有看過報道，現在怎麼改口。黎辯稱自己剛才只是假設自己看過報道所以寫了帖文，現在才知道自己沒看過。

煽美用晶片技術對付中國 黎死撐「陳述事實」

香港文匯報訊（記者 葛婷）辯方就2020年9月3日《Live Chat with Jimmy Lai》節目片段內容向黎智英提問，嘉賓為祈福德及前美國在台協會主席薄瑞光（Raymond Burghardt）。黎稱：「戰略上來說，台灣現在非常重要，因為它有晶片製造技術。現在晶片製造技術是美國針對中國的戰略武器和槓桿。」辯方問黎是否鼓吹美國利用晶片製造技術來對付中國，黎聲稱自己只是「陳述事實」。

法官李運騰隨即就黎的言論提出質疑，問黎指台灣及其晶片製造技術非常重要，

是否在某種意思上鼓吹美國繼續利用台灣的晶片製造技術對付中國，或是否希望美國繼續這樣做。黎否認。

法官杜麗冰亦作出質疑，問黎稱台灣及其晶片製造技術為針對中國的戰略武器及槓桿，「你不是鼓吹它繼續下去嗎？」黎再聲稱自己只是「陳述事實」。

法官李運騰問黎是否鼓吹台灣在這方面應該加強，黎否認。李運騰再追問黎，那是否有這個暗示（imply）？黎再否認，稱自己只是說台灣的晶片製造技術非常重要。

特刊

TVB 2025年起直營大灣區廣告業務

全力配合國家及特區政府發展政策

●2025年起，TVB廣告將正式在大灣區落地，蕭世和指運作及宣傳模式將大有不同。



電視廣播有限公司(0511)(TVB)日前在廣州首次舉行2025資源推介會，宣布將於2025年1月1日起，全面直接營運翡翠台和明珠台在大灣區的廣告業務，新業務既可開拓市場，同時亦為配合國家及特區政府的發展策略，促進香港與內地商業信息交流，參與大灣區融合的大潮流。

●多位藝人包括：黎耀祥、陳山聰、陳豪、陳展鵬、姚子羚、陳自瑤、龔嘉欣、劉佩玥、羅天宇等出席宣傳活動。



●TVB首次於廣州舉辦資源推介會，為2025年全面直接營運翡翠台和明珠台在大灣區的廣告業務宣傳。



●推介會公布多部2025年推出的新劇及綜藝節目。

在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)修訂協議下，香港的娛樂工業受惠層面由過往限於電影業進一步惠及電視行業。TVB總經理(商務營運)蕭世和表示，已針對CEPA的新安排提前部署，積極布局未來。TVB明年全面在內地透過翡翠、明珠兩條頻道直營廣告後，發展會和過往的模式有很大不同。TVB將視大灣區為未來新增長地區，會增加在內地資源投放，舉辦不同活動，促進兩地商業交流，協助推動兩地融合。

兩地廣告可自由投放

TVB翡翠台和明珠台多年來一直在廣東省落地，但從2025年開始，TVB更會直接經營廣告落地。目前TVB已建立運營團隊，提供更優質服務予內地及香港兩地客戶，並開始提供不同形式的廣告方案，透過直接北上訊號，新服務可以讓內地客戶選擇在香港或廣東省頻道投

放廣告；或同樣，香港客戶可按需要投放香港或內地頻道廣告；相信新安排可助力未來兩地商業往來，亦會為大灣區引入不少新投資。

此外，TVB目前已與內地不同平台合作，已推出多部定制劇和綜藝節目，如《新聞女王》和《黑色月光》，以及《聲生不息》和《無限超越班》等以吸引更多觀眾關注。直接營運大灣區的廣告後，TVB將根據內地市場潮流，提供多樣化的廣告方案，包括植入式廣告、短視頻及短劇等。

未來工作分兩方面

蕭世和說，TVB在大灣區業務未來有兩個方面，其一是為內地企業提供出海的平台，方便它們來香港宣傳；另外，亦方便香港客戶北上營商做推廣，增加在內地的投資。他又預料，港人及港商北上頻繁，再加上深圳居民一簽多行復推後，將構成良性經濟循環，有助大灣區經濟發展。